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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२३ माघ २०७९ 

सोमवार 

बैठक सङ्ख्या- ६, दोस्रो 
 

राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १२:४२ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१२:४४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, २१ धमनेटपधि बस्ने गरी 
स्थधगत भएको बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्ि । 

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" को 
तर्य बाट माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री रेखा शमायलाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत "अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव 
पेस गनय समय उपलब्ि गराउँिु ।  

 

(१२:४५ बजे) माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री श्री रेखा शमाय:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत 
"अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस 
गदयिु ।  

 



2 

(१२:४५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ि"  

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत 
"अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले 
स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "अनगुमन तथा 
मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ िलर्ल प्रारम्भ हनु्ि । िलर्लमा सधमधतको प्रधतवेदन र 
सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दर्ाहरू तथा आनषुष्ट्रिक अन्य दर्ाहरूमा मार िलर्ल गनय सष्ट्रकन े
बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँिु । उक्त िलर्लमा बोसन चाहनहुनु े माननीय 
सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि 
गराइददनहुनु अनरुोि गदयिु । िलर्लमा भाग धलन प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको 
समय धनिायरर् गरेको िु । माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१२:४६ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो अनगुमन र मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयकसम्बन्िमा हामी जनु आज िलर्ल गदै िौँ । यो नेपालको 
सबैभन्दा ठुलो समस्या रहेको ष्ट्रवषय पधन हो । ष्ट्रवशेष गरेर हामी ष्ट्रविेयक त बनायौँ । योभन्दा 
अगाधड चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय योजना आयोगले एउटा धनदा ल्शका बना को धथयो । धनदा ल्शका आिारमा 
एउटा एमेनीखालको टुल धथयो । त्यही टुलको आिारमा समग्रमा अनगुमन र मूसयाङ्कनको काम 
पधन हनु्थे । तर यसलाई वैिाधनकता ददनलाई भनेर जनु एउटा ष्ट्रविेयक बनेको ि । यो 
आरै्मा सकारात्मक त ि । एकदम राम्रो ि ।  

तर अको पाटो पधन हामीले के हेनुयपिय भने अष्ट्रहले हामी तीन तहका सरकार िौँ । 
स्थानीय सरकार ि, प्रदेश सरकार ि, संघीय सरकार ि । अधलकधत स्थानीय र प्रदेशका 
भधूमकाको बारेमा यो ष्ट्रविेयकमा जसरी राख्नपुर्थ्यो त्यो राखेको िैन । यो अनदुानका हामी चार 
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प्रकारका कुरा गिौँ । ष्ट्रवीीय समानीकरर् अनदुानको ष्ट्रवषयमा यो भनेको एउटा नैसधगयक 
खालको हो । यो भनेको हाम्रो संष्ट्रविानले संघीयताको पाटो हेदायखेरर अधिकारहरू जनु हामी 
यसलाई Expenditure Assignment  भन्िौँ । त्यो धडभसव ि । तल ग को ि । र Revenue 

Side चाष्ट्रहँ सेन्रलाइज ि । त्यसले के भनेको ि भने ष्ट्रवीीय समानीकरर् अनदुानलगायतका 
कुराहरू पाधलका पाधलकासम्म पधन ग को हामीले आरै्ले अनगुमन गना त्यो भनेको नैसधगयक हो 
Unconditional खालको त्यो अनगुमन सब माधथबाट गना हो भने हामी अष्ट्रहले सातओटा प्रदेशमा 
हामी यो राष्ट्रिय सभाको सम्माननीय अध्यक्षसष्ट्रहत हामी सातओटा प्रदेशमा गयौँ । एउटा समस्या 
हामीले के दे्यौँ भने स्थानीय तहले इभन चाहे बटुलवल नगरपाधलका होस ्चाहे यो लधलतपरु 
महानगरपाधलका होस ् । जस्तो मैले यो संसदमा एकपटक शून्य समयमा पधन बोलेको िु । 
जस्तो भैसेपाटीको त्यो सडक एउटा सडकको बारेमा मैले शून्य समयमा बोसदाखेरर सात आठ 
वषयदेल्ख भयो । र केन्रीय सरकारले बजेट राखेको ि । ठेक्का पट्टा लगाको ि । अष्ट्रहलेसम्म 
काम हुँदैन । त्यसको अनगुमन हामीले गनय ष्ट्रकन नपाउने भनेर तलका मेयर साबहरूको भनाइ 
ि । वटुवलको मेयर सावले पधन त्यही भनु्नभा  ि । यहाँ सात आठ वषयदेल्ख यो योजना 
हाधलएको ि । हामीले अनगुमन गनय ष्ट्रकन नपाउने? केन्रका योजनाहरू पाधलकाले पधन 
अनगुमन गनय पाउनपुर् यो । प्रदेशले पधन गनय पाउनपुर् यो । ष्ट्रकनभने हाम्रो संघीयता भनेको 
सहकारी र सहअल्स्थत्व समन्वयको धसद्धान्तको आिारमा ि । त्यो धसद्धान्तलाई आत्मसात ्हनु े
गरेर जनु ष्ट्रविेयक जनु बनु्नपना धथयो । त्यो नबनेको अवस्था ि । तर जे सकैु भए तापधन 
ष्ट्रविेयक बनेको ि । र यो ष्ट्रविेयकले कम्तीमा अनगुमन प्रर्ालीलाई चाष्ट्रहँ इरे्ल्टटभ बनाउन े
खालको बना को ि । यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले सकारात्मक रूपमा धलनपुिय । तर अनगुमन 
प्रर्ालीलाई जसरी बधलयो बनाउनपुना त्यो भ को िैन ।  

म केही समय अगाधड पोखरामा जाँदाखेरर एउटा सानो कुरा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
त्यहाँ पोखराको रामघाटमा जनु सेती पलुको नल्जकै त्यहाँ ढुिा, धगट्टी, बालवुा धनकालेर 
वररपररका पहाडहरू सप्पै खस्ने खालको ल्स्थधत ि । भनेपधि जताततै क्रसर उद्योगवालाहरूले 
लथाधलि, भरगोल बनाएको ि । त्यसको अनगुमन पधन गनुयपर् यो । त्यो पाटो चाष्ट्रहँ एकदम 
कमजोर ि । त्यसकारर् समग्रतमा ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ राम्रो ि । तर ष्ट्रविेयक राम्रो भएर मारै 
भएन अनगुमनको पाटो चाष्ट्रहँ अधल बधलयो हनुपुर् यो । राम्रो हनुपुर् यो । हस ्त, िन्यवाद । 

 

https://www.google.com/search?rlz=1C1KNTJ_enNP1018NP1018&sxsrf=AJOqlzVteXlPwSV4-DOQ7eVB-uoa9Z1Z4g:1675669054088&q=Assignment&spell=1&sa=X&ved=2ahUKEwiUo-vVsYD9AhWy8XMBHXpMC7MQkeECKAB6BAgHEAE
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(१२:४9 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत "अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न 
प्रस्तावमाधथको िलर्लमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्ि । 

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल प्रचण्डको तर्य बाट 
माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री रेखा शमायलाई िलर्लमा उठेका प्रश्नहरूको जवार् 
ददन समय उपलब्ि गराउँिु । 

 

(१२:५० बजे) माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री श्री रेखा शमाय:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म यस अनगुमन मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयकका सन्दभयमा माननीयज्यूले ष्ट्रवषय उठान 
गनुयभ को ि । त्यसको म हाददयक स्वागत गनय चाहन्िु । स्वाभाष्ट्रवक ढिले हाम्रा ष्ट्रवकास 
आयोजनाहरूदेल्ख धलएर थपु्रै कामहरू हनुे गियन ्। त्यसको अनगुमन र मूसयाङ्कन त्यो ढिले हनु 
नसटदाखेररमा त्यसको काननुी व्यवस्था हनु नसटदाखेररमा त्यसले समस्या पैदा भैरहेको ि र 
अष्ट्रहले काननुी व्यवस्था हनु खोज्दै ि । यो पधन आरै्मा सकारात्मक कुरा हो भनेर 
माननीयज्यूले यहाँ बोसनभु को ि । यो अनगुमन प्रर्ालीलाई अधलक व्यवल्स्थत बनाउनपुिय 
बधलयो बनाउनपुिय भने्न कुरा पधन ि । त्यो ष्ट्रविेयक खास गरेर उत्पल्ी भयो र सधमधतबाट 
िलर्ल गरेर सबै माननीयज्यूहरूले िारर्ा व्यक्त गरेर यो ष्ट्रविेयकको रूपमा प्रधतवेदनसष्ट्रहत 
यहाँ आ को ि । अब यसले अगाधड बढ्ने क्रममा सधमधतमा व्यापक िलर्ल भएको ि भने्न 
मैले थाहा पाएको िु र यहाँबाट प्रधतधनधि सभामा सम्भवत: यो ष्ट्रविेयक जान्ि प्रधतधनधि सभामा 
जाँदाखेररमा कहाँ कधत के नपगेुका हनु ् भने्न कुरा हामी त्यहाँ पधन रे्रर िलर्लको 
प्रष्ट्रक्रयाअगाधड बढ्ने ि । र त्यो िलर्लको प्रष्ट्रक्रया अगाधड बष्ट्रढसकेपधि ष्ट्रविेयकलाई अझै 
समदृ्ध बनाउन पना आवश्यकता भयो भने अझै यसलाई पररमाजयन गनुयपना आवश्यकता भो  भने 
त्यो पधन अगाधड बढ्ने ि भने्न कुराहरू रा्दै । िलर्लमा भाग धलनहुनुे माननीयज्यूलाई 
हाददयक िन्यवाद ज्ञापन गदै मेरा भनाइ यहीीँ अन्त्य गिुय िन्यवाद । 

 

(१२:51 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थपान सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ िलर्ल गररयोस ् भने्न 
प्रस्तावमाधथको िलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्ि । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ का सम्बन्िमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख २३ सम्म उसलेल्खत 
संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्ताव प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ि" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख २३ सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ का सम्बन्िमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख २३ सम्म उसलेल्खत 
संशोिनहरू अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ को अि बनोस ् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु 
गदयिु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ि"  

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख २३ सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले "अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६" को अि बनेको 
घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ३३ सम्मका दर्ाहरू "अनगुमन 
तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ को अि बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु ।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ि" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ३३ सम्मका दर्ाहरू 
सवयसम्मधतले अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ को अि बनेको घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउँिु । 

प्रस्तावना: ष्ट्रवकास तथा योजनाको कायायन्वयनमा उीरदाष्ट्रयत्व र जवार्देष्ट्रहता प्रवियन गनय गरी 
लागत प्रभावकाररता अधभवषृ्ट्रद्ध गनयका ष्ट्रवकास नीधत तथा योजनाको अनगुमन तथा मूसयाङ्कनलाई 
तर्थ्यपरक, ष्ट्रवश्वसनीय, गरु्स्तरीय, व्यवल्स्थत, नधतजामखुी र प्रभावकारी बनाउने सम्बन्िमा 
काननुी व्यवस्था गनय वाञ्िनीय भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको ि । 

१.  सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यो ऐनको नाम "अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ऐन, २०७९" 
रहेको ि । 

  (२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको एकधतसौँ ददनदेल्ख प्रारम्भ हनुे ि । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम अनगुमन तथा मूसयाङ्कन 
ष्ट्रविेयक, २०७६ को अि बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ि" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले "अनगुमन 
तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७६ को अि बनेको घोषर्ा गदयिु । 
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 माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" को 
तर्य बाट माननीय सञ्चार तथा सूचना मन्री रेखा शमायलाई "अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, 
२०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउँिु । 

 

(१२:55 बजे) माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री श्री रेखा शमाय:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत 
गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयिु । िन्यवाद । 

 

(१२:55 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु ।  

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ि" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "अनगुमन तथा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत 
गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयिु । 

 माननीय सदस्यहरू, आजको यसपधिको काययसूचीको क्रमलाई सामान्य हेररे्र गरेको  

िु । माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नागररक उड्डयन मन्री सदुन 
ष्ट्रकरातीको तर्य बाट माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री रेखा शमायलाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ िलर्ल 
गररयोस"् भने्न प्रस्ताव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँिु । 

 

(१२:57 बजे) माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री श्री रेखा शमाय:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत 
"अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव 
सभासमक्ष प्रस्ततु गदयिु । 
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(१२:57 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु ।  

 माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ि"  

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत 
"अधभलेख संरक्षर् पष्ट्रहलो संशोिन ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव 
सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयिु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत अधभलेख संरक्षर् 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ िलर्ल प्रारम्भ हनु्ि । िलर्लमा सधमधतको 
प्रधतवेदन र सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दर्ाहरू तथा आनषुङ धगक अन्य दर्ाहरूमा मार िलर्ल 
गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँिु । उक्त िलर्लमा बोसन चाहनहुनुे 
माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई 
उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयिु । िलर्लमा भाग धलन ेप्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई ३ 
धमनेटको समय धनिायरर् गदयिु । 

 माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "अधभलेख संरक्षर् 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ िलर्ल गररयोस"् भन्ने प्रस्तावका सम्बन्िमा 
िलर्लमा भाग धलन कुनै पधन माननीय सदस्यबाट प्राप्त नभएको बेहोरा जानकारी गराउँदिु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म अधभलेख संरक्षर् पष्ट्रहलो संशोिन ष्ट्रविेयक, २०७७ का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख १० सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ि"  
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 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ 
का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख १० सम्म 
उसलेल्खत संशोिन सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयिु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख १० सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरू अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ को अि बनोस ्भनी 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ि"  

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ 
का सम्बन्ि ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख १० सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले अधभलेख संरक्षर्हरू (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ को 
अि बनेको घोषर्ा गदयिु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ८ सम्मका दर्ाहरू अधभलेख 
संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ को अि बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ि"  

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ८ सम्मका दर्ाहरू 
सवयसम्मधतले अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ को अि बनेको घोषर्ा  

गदयिु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको नाम र प्रस्ताव पढेर सनुाउँिु । 

प्रस्तावना: अधभलेख संरक्षर् ऐन, २०४६ लाई संशोिन गनय वाञ्िनीय भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको ि । 

१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यो ऐनको नाम "अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ऐन,  
२०७९" रहेको ि । 

  (२) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुे ि । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम "अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ को अि बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्ि"  

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले 
अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ को अि बनेको घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नागररक उड्डयन मन्री सदुन 
ष्ट्रकरातीको तर्य बाट माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री रेखा शमायलाई "अधभलेख संरक्षर् 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि 
गराउिु ।  

 

(१३:०२ बजे) माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री श्री रेखा शमाय:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयिु । िन्यवाद ।  
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(१३:०२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ि"  

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्िी ष्ट्रवकास मन्री ज्वाला कुमारी 
साहलाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, 
२०७७ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँदिु । 

 

(१३:०३ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्िी ष्ट्रवकास मन्री श्री ज्वाला कुमारी साह:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न 
प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयिु । 

 

(१३:०४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ि"  

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  
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"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "खाद्य 
स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले 
स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "खाद्य 
स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७" माधथ िलर्ल प्रारम्भ हनु्ि । िलर्लमा सधमधतको 
प्रधतवेदन र सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दर्ाहरू तथा आनषुष्ट्रिक अन्य दर्ाहरूमा मार िलर्ल गनय 
सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँदिु । उक्त िलर्लमा बोसन चाहनहुनुे 
माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई 
उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयिु । िलर्लमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ 
धमनेटको समय धनिायरर् गरेको िु ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "खाद्य स्वच्िता तथा 
गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ िलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्तावका सम्बन्िमा िलर्लमा भाग 
धलन कुनै पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त नभएको बेहोरा जानकारी गराउँदिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख ४० सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु ।   

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्ि"  

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख ४० सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयिु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख ४० सम्म 
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उसलेल्खत संशोिनहरू "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७ को अि बनोस"् भनी 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु ।  

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्ि" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भन्ने आवाज सधुनएन तसथय, "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख ४० सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७" को अि 
बनेको घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ५६ सम्मका दर्ाहरू "खाद्य 
स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७ को अि बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्ि" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ५६ सम्मका दर्ाहरू 
सवयसम्मधतले "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७" को अि बनकेो घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउँिु । 

प्रस्तावना: मानव स्वास्र्थ्यको सरुक्षा तथा उपभोक्ता ष्ट्रहत संरक्षर्का लाधग खाद्य शृ्रङ्खलाका सबै 
चरर्मा  वैज्ञाधनक तर्थ्यका आिारमा खाद्य पदाथयको स्वच्िता तथा गरु्स्तर धनिायरर् र त्यसको 
धनयमनको व्यवस्था गनय खाद्य स्वच्ितासम्बन्िी काननुी व्यवस्थालाई संशोिन र एकीकरर् गनय 
वाञ्िनीय भएकोले, 

संघीय संसदले यो ऐन बनाएको ि ।  
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१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यो ऐनको नाम "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ऐन, 
२०७९" रहेको ि ।  

  (२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधतले एकधतसौँ ददनदेल्ख प्रारम्भ हनुे ि ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर 
ष्ट्रविेयक, २०७७ को अि बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्ि" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले "खाद्य 
स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७" को अि बनेको घोषर्ा गदयिु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्िी ष्ट्रवकास मन्री ज्वाला कुमारी 
साहलाई "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु 
गनय समय उपलब्ि गराउँिु । 

 

(१३:०८ बजे) कृष्ट्रष तथा पशपुन्िी ष्ट्रवकास मन्री श्री ज्वाला कुमारी साह:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७९ 
पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयिु । िन्यवाद । 

 

(१३:०९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयिु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ि" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्ि" 
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यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "खाद्य स्वच्िता तथा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत 
गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयिु ।  

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपधत श्रीमती ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यूबाट सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यूको धसर्ाररसमा नेपालको संष्ट्रविानको िारा ९५ बमोल्जम संवत ्२०७९ साल माघ 
२७ गते शकु्रवार अपराह्न ३:०० बजे सङ्घीय संसदको दवैु सदनको संयकु्त बैठकलाई सम्बोिन 
हनुे बेहोरा अनरुोि गदयिु । तसथय, राष्ट्रिय सभाका सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई उक्त ददन 
अपराह्न २:४५ बजेधभर नै प्रधतधनधि सभा बैठक कक्षमा प्रवेश गरी आआफ्नो आसन ग्रहर् 
गररसटनहुनु अनरुोि गदयिु । साथै उक्त ददन माननीय सदस्यहरूका लाधग धनिायरर् 
गरेको  औपचाररक पोसाकमा उपल्स्थधत भइददनहुनुसमेत अनरुोि गदयिु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल माघ २७ गते शकु्रवार 
अपराह्न ५:१६ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्ि । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०७९ साल माघ २७ गते शकु्रवार अपराह्न ५:१६ बजे बस्न े
गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

         स्थधगत: १३:११ बजे । 

 

 


